

# 幸福新雁峰 小康新生活

■策划 屈红芳 统筹 李小龙 罗斌 刘俊彦  
文/本报记者 唐翔 图/雁峰区委宣传部提供 本报记者 唐翔

“城乡居民收入稳定增长，生活质量明显改善，百姓幸福感大幅提升！”近日，记者在雁峰区幸福社区采访，问及改革开放40年给居民带来的切身体会，居民周正国如是回答。

改革开放以来，雁峰区居民收入连续跨越式提升，1990年人均突破千元大关，2007年迈上万元台阶。到2017年全区城镇居民人均可支配收入达32066元，扣除价格因素，比1978年实际增长85.6倍。据统计，雁峰区小康总体实现程度达96.3%，在全市一类县(市)区排名中跃居榜首。

40年来，雁峰区始终坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，成就了更富活力、更具魅力、更有实力的大美雁峰。

## ☆全面小康持续发力，居民幸福指数节节攀升

夜幕降临，雁峰区辖区内大洋百货、摩登百货等城市商业综合体华灯璀璨，商场内各类商品琳琅满目。“改革开放40年，雁峰区居民生活条件改变实在太大了。”家住天马山街道的市民邹友清老人感慨道，过去是没地方消费，没有钱消费，现在是荷包鼓鼓，各色大型商场随你选。

改革开放以来，随着经济快速增长，雁峰区居民收入连续跨越式提升，1990年人均突破千元大关，2007年迈上万元台阶。到2017年全区城镇居民人均可支配收入达32066元，扣除价格因

素，比1978年实际增长85.6倍。小康总体实现程度达96.3%，在全市一类县(市)区排名中跃居榜首。

2017年，雁峰区城镇居民人均消费性支出20969元，扣除价格因素，比1978年实际增长55.8倍。随着改革开放的逐步深入，居民消费观念不断更新，生存型消费(包括食品、衣着)占总消费支出的比重由1997年的64.3%下降到2017年的46.04%，享受型消费(包括居住、交通通讯、休闲娱乐)比重由21.6%提高到34.17%，消费结构升级换代不断加快，实现了由“量”的满足到“质”的飞跃。

## ☆养老机构从“公办独秀”到“百花齐放”

“这里生活条件很好！我在这里吃得好、住得好，逢年过节我们这些老年人还在一起聚餐。住在养老机构里，感觉自己的老年生活很有质量呢。”近日，在普亲白沙洲老年养护中心，年近90岁的李奶奶告诉记者。据悉，普亲白沙洲老年养护中心是“普亲养老”落地衡阳地区的首家专注失能失智及高龄老人长期照护的养老机构，它将有效解决周边社区老年人的养老问题。

改革开放40年来，雁峰区养老机构实现了从最初的“公办独秀”到如今的“百花齐放”。总体上呈现出三个特点：

——总量多。雁峰区各类养老机构目前建有养老床位3356张，每千名老人拥有养老床位约83.9张，大幅超过了省、市平均水平。

——品质高。雁峰区拥有湘

南地区最具规模的民营养老机构，满足中高端养老需求；品牌连锁专业养老机构的进驻，也为该区老年人提供了更多优质、完善的养老服务；区福利院作为省级“先进福利院”，充分发挥了公办养老机构“兜底线、保民生”的作用。

——结构全。雁峰区形成了社区日间照料、社区居家养老、社区小型养老机构、大型养老机构、福利院和敬老院等类型养老机构有机结合的社会养老体系，具备老年人助餐、日托、休闲以及失能、半失能老人专业照护和康养服务等多种养老服务功能。

下一步，雁峰区将大力发展战略居家养老，力争到2020年实现所有社区居家养老服务全覆盖，并确保每个街道(乡镇)要建成1所含养老服务在内的综合性(居家)便民服务中心。同时，大力探索发展医养融合，推进养老与医疗结合发展新模式。



特变电工车间内



营盘山公园



2018年8月，白沙实验学校正式招生。图为学生在做课间操



在普亲白沙洲老年养护中心，护工照料高龄老人的饮食起居

## ☆优先发展教育 全面消除“大班额”

“现在我们的孩子在新学校上课可开心了！”今年8月底，雁峰区白沙实验学校开始招生，学校坐落地附近的学生家长心里乐开了花。据悉，白沙实验学校可开设36个班，可容纳1600名学生就读。

改革开放40年来，雁峰区教育事业不断发展，取得了辉煌成就，赢得了社会广泛赞誉。顺利通过全国“两基”“合格化”学校验收，先后荣获“全国社区教育示范区”“国家义务教育发展基本均衡县市区”“湖南省现代教育技术实验区”“湖南省学前教育典型县市区”等称号，在湖南省第一、二、三轮教育督导评估和教育强区建设考核中，雁峰区成为衡阳市唯一一个连续三轮均获省优的县市区；2017年，环城南路小学被评为首批全国文明校园。

据悉，历届雁峰区委、区政府都十分重视教育，始终把教育摆在优先发展的战略地位，从人力、物力、财力等方面优先安排教育。全区上下形成了“领导重教、部门兴教、群众支教”的浓厚氛围。教育事业蓬勃发展，学前教育机构从改革开放前仅有的5个发展到现在的50多个，义务教育从过去的11所中小学发展到现在的25所。

同时，雁峰区一直将推进教育公平作为教育发展头等大事。加快校舍改造力度，新建了奇峰小学、白沙实验学校，改扩建了环城南路小学、六一小学、广场小学等16所学校，提前两年完成校舍危房改造。完善教学设施设备，全区“三通两平台建设”覆盖城乡所有学校，现有省现代教育技术实验学校3所，市现代教育技术实验学校10所。全面消除了大班额，所有班额都控制在50人以内，实现了人民对美好教育的向往。



千年东洲岛展新颜